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ä nemzetgyűlés megkezdte 
a trónfosztás! Javaslat tárgyalását

Budapest, nov. 4. A nem­
zetgyűlés mai ülésén kezdte 
meg a detronizációs törvényja­
vaslat tárgyalását.

Pontban 10 órakor nyitja 
meg Q a á 1 Gaszton elnök az 
ülést- Az elnöki' bejelentések 
után rátérnek „IV. Károly ki­
rály őfelsége uralkodó jogainak 
és a Habsburg-liáz trónörökö­
södésének megszűnéséről“ szóló 
törvényjavaslat tárgyalására.

R u bine k István előadó is­
merteti a javaslatot. A nemzet­
gyűlésnek mindjárt összeillése 
után megállapította, hogy a 
trón-betöltés kérdését a béke­
kötés utáni időre tartja fenn és 
addig is az államfői hatalom 
ideiglenes gyakorlását a kor­
mányzóra bízza. A legutóbbi 
események, amikor egyes té­
nyezők a nemzetgyűlés meg­
kérdezése nélkül, sőt annak el­
lenére egyoldalú kísérletet 
kezdtek ennek a rendezett kér­

désnek a megváltoztatására és 
ez a körülmény külső, idegen 
befolyás érvényesítésére adott 

1 alkalmat.
tizen sajnálatos egyoldalú kí­

sérlet eredménye, amely az or­
szágra könnyen végzetessé vál- 

, ható viszonyokat idézett elő, a 
: mely szerint szerencsétlen or- 
: szágunknak ezidőszerint cson- 
; ka területe is a megszállás ve- 
j szépének volt kitéve, tették 
; időszerűvé, hogy c kérdés meg- 
I oldása szőnyegre kerül. A füg- 
! gő kérdések megoldásának mi­

kéntje és időpontja tekintetében 
a nemzetgyűlés külső idegen 
befolyás hatása alatt kellett, 
hogy cselekedjék s ezt a befo­
lyást nem tudjuk másnak minő­
síteni, mint Magyarország bel- 
iigyeibe való beavatkozásnak. 
(Úgy van! Uw van!) Kéri, 
hogv a javaslatot a közjogi bi­
zottság szövegezésében fogad­
jál,- el-

Bethlen óvást eme! 
a külső beavatkozás ellen

Bethlen István miniszterelnök s ezt teszi, le fog esni teljesen 
szól elsőnek a javaslathoz. Az j Európa szeméről a hályog. Most 
a könnyelmű kísérlet, melynek láthatja Európa, hogv velünk 
áldozata lett egyfelől a király szemben nem lehet az argesz- 
és a dinasztia... (Percekig tartó 1 szív fellépés vádját felhozni, 
taps és éljenzés a baloldalon. ! mint amint eddig hitték, hanem 
Felkiáltások: Éljen a király!) í meggyőződésem szerint tisztán

Egy hang a kisgazdapártról: 
Éljen Horthy! (A kisgazdapárt 
Horthyt, a kereszténypárt per­
cekig a királyt éltetik.) 

Eelkiáltások a kisgazdapárton:

í az. hogy annak ellenére, hogy 
j mi csonkán állunk elgyengülve, 
j mégis a szomszédos államaink 
I részéről forgott veszélyben a 
I béke, mert Magyarország most 
i sem szűnt meg a Kárpátok me- 
; dencéjére azt a vonzást gyako-

Magyarország sírásói! Gyász- 
magyarok!

Elnök: Kéri a képviselőházat, 
hogy a nemzetgyűlés méltósá­
gát a mai komoly percekben 
igyekezzenek megóvni.

Erre újabb éljenzés tör ki, a 
kereszténypártok a királyt, a 
kisgazdapárt a nemzetet és Hor 
thyt élteti.

Bethlen miniszterelnök: A 
könnyelmű kísérlet áldozata lett 
a nemzet nyugalma is. De az 
a mohó kísérlet, amely szom­
szédainkat a mi ügyeinkbe való 
beavatkozásra késztette, szintén 
súlyos volt számunkra. Ezekről 
majd a történelem fog ítélni, a 
mit nyugodtan várok. A kor­
mány és a nemzet nevében ün­
nepélyes óvást emelek minden­
eié külföldi beavatkozás ellen.

Dacára ennek a beavatkozás­
nak, a magyar nemzet a békés 
utat választotta és kellett vá­
lasztania és én azt hiszem, 
hogy amikor a magyar nemzet

; rolni, amelyet eddig gyakorolt 
! ezekre a népekre, amikor még 

Magyarország teljes volt. (Él­
jenzés és taps-) És ha a Habs- 
hurg-kérdést felvetették ilyen 

j formában velünk szemben, en­
nek magyarázata szintén ez, 
mert hiszen nemzetközi szem­
pontból világos, hogy Magyar- 
ország csak okkor virágozhat 
fel. és akkor tudott Középein ő- 
pában megfelelő helyet biztosí­
tani magának, amikor tradíciói­
hoz hii maradt, Ilii maradt di­
nasztiájához. mert ekkor bizto- 

I si/va volt Magyarország egy- 
j sége. (A kereszténypárt a disz- 
I szidensek és az ellenzéki legiti- 
! rnisták felállva tapsolják Beth­

lent.)
Az agresszív fellépésnek az 

a magyarázata, hogv Magyar- 
ország meg nein szűnt azt a 
vonzó erőt gyakorolni a tőlünk 
elszakított népekre, mint eddig.

Ez a vonzó erő alkalmas arra, vétség sehol sincs, szavát nem 
hogy azoknak az országoknak , hallatja. Beteggé akartak tenni 
egységét megbontsa. (Taps a bennünket, ez ellen csak cgv fel­
baloldalon. A képviselők egy ré- j adatunk van: szilárdan kell ra- 
sze feláll.) Velünk szemben 42 j gaszkodmmk a békéhez. Ez nem 
milliós államszövetség áll, a mi j gyáva politika, hanem azt jc- 
7 és fél millió lakosságunkkal ; lenti, hogy nem megyünk fejjel 
szemben, ezek pedig félnek tő- a falnak. Hogy továbbra is jog- 
liink. Középeurópa helyzete be- 1 gal kérhessük a nagyhatalmak 
teg, mert ennek a gyenge Ma- : jóindulatát, kéri a beterjesztett 
gyarországnak szabadságát javaslat elfogadását, 
sem tudják eltűrni. A népszö-

Apponyi beterjeszti 
a legitimisták deklarációját

Apponyi Albert gróf: A béke 
életbelépése napján birtokába 
léptünk ama jogoknak, melye­
ket a népszövetség megállapít. 
Ez a megállapítás tiltja egy nem­
zet ellen való fegyverkezést 
mindaddig, inig az illető álla­
mot fel nem szántották a nép- 
szövetségi szabályok elfogadá­
sára, tehát nem szabad fegy­
verkezni, mig a nemzetközi bí­
róság. vagy a népszövetség dön­
tése el nem hangzott.

Az történt, hogy konfliktus 
támadt köztünk és más államok 
között, melyek a békeszerződés 
flagráns megsértésével jártak 
el. Azt a kérdést intézem innen 
a hatalmakhoz: humbug-e, csa­
lás-e, vagy igazság-e ez? (Hosz- 
szas taps. Felkiáltások: Csalás! 
Világcsalás!) A trianoni szer­
ződés flagráns megsértése az 
is. hogv a kis entente lefegyver­
zést követel.

A nagy- és a kis entente nem­
zetközi jogaién nélkül be akar 
avatkozni Magyarország ki­
rálykérdésébe. Én nem keresem 
a magam igazságának igazolá­
sát. csak szegény hazám lávát 
(Hosszas ében zés a baloldalon.) 
Az entente láthatta, hogv a kor­
mány önszántából azt tette, a 
mit ők jogtalanul követelnek. 
Ezután következett az. hogy azt 
követelték how n magyar ki­
rály. tehát egv magyar állam- 
nnjgár nekik kiszolgáltat tessék. 
Nem tudom • történf-e p? ellen a 
Forrnáov résziről tiltakozás de 
/>n ezt most kifelezem erről az 
oldalról. (Zains tans, ellenzés a 
legitimistáknál) Hallom, hogv 
•1 fnlnldalmi az mondták, Imcw 
fr király nsztyák rsanofnkkaf 
inti. Hát r-hhől e.gy szó sem i<mz!

Smrecsányi György: Épen 
ezt mondtam az előbb! (Nagy 
zaj. A legitimisták a padot ver­
ve kiáltják: flazugság! Rága­
lom!)

Elnök kéri Szmrecsányit,

hogy tartózkodjék az imparla- 
mentáris kifejezéstől.

Apponyi Albert gróf: Lehet, 
hogy egy-két osztrák tiszt volt 
a csapatok között, de ezek a ki­
rály kívánságára Sopronban 
maradtak. (Felkiáltások a balol­
dalon: Aha!) A kormány fordul­
jon a nyugati nagy nemzetek­
hez diplomáciai utón. kérdezze 
meg őket: tetszik-e nekik, hogy 
csupán az ököljog címén járja­
nak el velünk szemben, akik 
gyengék vagyunk? A békeszer­
ződésnek a kisebbségekre vo­
natkozó védelmi szakaszai a 
kultúra alacsonyabb fokán ál­
lók zsarnokságára ad lehető­
séget.

Most már áttérek a tárgyra. 
A javaslat közjogi részét nem 
teszem bírálat tárgyává, mert 
én abban részt nem veszek, de 
nem akadályozom meg a kor­
mányt munkájában. De van más 
kötelességem: az, hogy az a 
csapás, melyet ez a törvényja­
vaslat alkotmányunkra mér, er­
kölcsileg elhárittassék. Át kell 
menteni a jövőre a jogfolyto­
nosság elvét, ennek az értéknek 
elvesztését megengedni nem 
szabad. Felolvassa a következő 
deklarációt:

A napirendre tűzött törvény­
javaslat szakítás a nemzet ősi 
alkotmányával. A koronás ki­
rály trónt osztásának kimondá­
sával a nemzet elvesztette leg­
erősebb pillérét. A magyar nem­
zet a királyság intézményét tá­
madta meg, a király és a nem 
zet megegyezése alapján tör­
vény által megállapított irón- 
öröklés rendjének egyoldalú 
megszüntetésével pedig bizony­
talanságba sodorta a nemzet 
jövőjét. Az 1920-ik évi I. t.-e. 
erre nem ad jogcímet, mert c/ 
a törvény kifejezetten nem erre 
irányul, de semmiesetre sem 
bir azzal a joghatállyal, hogv 
egy ezeréves alkotmány fősz-
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lassúk meg általa, törvényes in­
tézményt döntsön meg általa és 
bogy a függetlenség által egy 
újabb jogfejlődésnek legyen ki­
induló pontja. Ez a törvény, a 
melye; a nemzetgyűlés hozott 
meg későbbi időpontban, csak 
kisegítő jog és a szükségjog 
alapján jött litre u királyjog 
ideiglenes gyakorlásának betöl­
tésire addig, amíg a nemzet 
döntése annak helyreállítása irá 
inaiban az ezer éves alkotmány 

itj) alapján meg nem történik. Ez­
ért kérjük az 1920. év I. t.-c. va­
lódi tartalmi magyarázásának 
tisztázását. Unnék a törvénynek 
a magyarázása nem lehet jog­
forrás egy régi alkotmánynak 
magyarázásával szemben, hin­
nék a törvénynek ilyen módon 
való magyarázása a forradalom 
terére való lépést jelenti, ami pe­
dig ezen a területen alkottatott, 
az ha törvény alakjában lett 
alkotva is - jogilag hatálytalan.

•fogj meggyőződésünk foly­
tán a törvényjavaslat megvita­
tásában is a felette való határo­
zathozatalban riszt nem ve- j 
szánk es ezzel szemben a nem- ‘ 
zetre nehezedő kényszerhelyzet i 
alkalmából tiltakozásunk beje- i 
leütésit kérjük.

Apponyi Albert gróf, Szmre- : 
csányi György, Bozsik Pál, j 
Weiss Kon rád, Friedrich István, í 
Reischl Richard, báró Korányi 
Frigyes, Schlachte Margit. Un- ; 
gaaer Albin, Beniczky Ödön. 
Szilágyi Lajos, Taszler Béla, 
k'erdinándy Gyula. Pallavicini 
György, Dinich Vidor, Legeza 
Pál, Csernus Mihály, Malier 
József, Ugrón Gábor, Szabó Jó­
zsef, Kállay András, Vázsonyi 
Vilmos. Bródy Ernő.

Elénk éljenzés és taps követte 
a baloldalon a deklaráció felol­
vasását.

Szmrecsányi György: Éljen a 
király! (Nagy zaj.)

Apponyi a kijárat feli tart. A 
kereszténypárt nagy része és az 
egész Friedrich-párt követi va­
lamint az ellenzék több tagja, 
folyton kiáltozva: Éljen a ki­
rály!

Elég volt nekünk négyszáz 
évig a Habsburg-házból. A ko­
ronázás után Károly alatt még 
meg sem melegedett a magyar 
írón széke, máris Becsbe ment. 
Miért nem ment most Becsbe, 
hiszen a magyar király úgyis 
osztrák állampolgár. (Óriási de­
rültség a kereszténypárton, vi­
haros taps a kisgazdapárton.)

Csernyim Mihály: Hogy lehet 
ilyen zöldségeket beszélni?

Kúszó István: A hivatalos je­

lentés szerint két osztrák szá­
zaddal és más osztrák segítség­
gel jött most Magyarországba, 
hogy a trónt visszaszerezze.

Felkiáltások a kereszténypár­
ton: Valóságos demagógia!

Kósza István a törvényjavas 
la:o. elfogadja, egyben határo­
zati javaslatot nyújt be, amely­
nek értelmében a nemzetgyűlés 
ünnepélyesen óvást emel az or­
szág belső ügyeibe való idegen 
beavatkozás ellen.

A király az Integritás eiső vértamija
Maller István: Akik a király 

kérdést aktuálissá telték, azok 
nagy bibit követtek el. (Taps a 
kisgazdáknál.) A népet nem 
ezek a problémák érdeklik most, 
hanem az, liogv tudunk-e ma ne­
kik kenyeret adni.

Meskó Zoltán: Mért nem 
mondtad ez; Andrássynak?

Maller István: A békeszerző­
dés alapján appellálok a navy 
nemzetek kiváló férfiaihoz: 
emeljék fel szavukat az igaz­
ságtalanságok ellen, legyenek

védelmezői ennek a nemzetnek 
os egy rabláncra fűzött királyi 
Párnak. Ellenségeink célja a ma­
gyar integritás örökké való le­
hetetlenné tétele, ez pedig nem 
fog sikerülni. Az integritásnak, 
ha időrendben nem is. de jelen­
tőségben minden esetre legelső 
vértanúja a király! (Zajos él­
jenzés a baloldalon.) Haller és 
a kereszténypárt több tagja ki­
vonul a teremből, a kisgazda- 
"ar zajongása közben.

Nem trónfosztás, nem drősznlí

A nemzetgyűlés szuverenitása
hír,öle: A zajban nem hallot­

tam azt, hogy Apponyi Albert 
gróf a felolvasott deklarációban 
azt mondta, hogy amit a nem- 
zctg- ülés most tesz, az hatály­
talan. Ezzel a képviselő ur a tör­
vénnyel szembe helyezte magát, 
erre nincs joga és ez ellen a nem 
zetgyiilés nevében tiltakozom.

Kúszó István: Apponyi azzal 
a nyilatkozattal, melyet be ter­
jesztet!, megtagadta múltját. A 
nemzetgyűlés a magyar szuve­
renitás képviselője, ezt respek­
tálni keli és veszélyes, hogy egv 
ember is található, aki a priori 
kijelenti, iiogy egy itt hozott 
örvény nem kötelező. Közjogi­

kig érvényes ez a határozat, a 
melyet ez a nemzetgyűlés most 
alsót. A_ kisgazdapárt már ko­
rábban óhajtotta ennek a kér­
désnek törvényes elintézését, 
csak az faj neki, hogy a külső 
h-lolvas is közrejátszott. Köve­
teli, hogy a trianoni békeszerző­
dés előnyös részletei is betar­
tassanak. mert a nemzet élni 
akar és élni joga van.

í Kovács .1. István: A kisgazda- 
( Párt közjogi meggyőződéséből, 
? régi Programmia alapján sza­

vazza meg ezt a törvényt..
Tankovics János: Éljen Kos­

suth Lajos Magyarországa!
Kovács .1. István: Elsősorban 

mienk a tiltakozás joga. Nekünk 
kell felemelni ünnepélyes sza­
vunkat az ellen, hogv beavat­
kozzanak legbelsőbb ügyeinkbe 
szivünk és lelkünk mélyéből til­
takozunk az ellen, hogy külső 
akaratot oktrojáljanak reánk. 
Be ha már itt van ez a javas­
lat, szemébe kell nézni, mert 
újabb polgárháborút a nemzet 
nem bir el.

Tiltakozik Apponyi deklará­
ciójának második része ellen, 
mert a nemzeti szuveréni ás 
egyedüli birtokosa a nemzet- 
gyűlés. A kisgazdapárt becsüle­
tesen megtartotta azt az állás­
pontját, hogy a királykérdést 
eddig is kikapcsolta, Apponvj a 
Clerk-féle tárgyalások idején 
nem idegenkedett annyira az 
idegen beavatkozástól, mint 
most és a szocialisták részéről 
a nemzetgyűlés hatáskörének 
korlátozására vonatkozó indít­
vány ellen éppen Apponyi és 
Andrássy emeltek szót. _ Ha 
nem is állana az 1920. !. t.-c. 
alapján a törvényjavaslat be­
nyújtását megelőző tárgyalások 
1 negálja nőid á sa ina k becsületes 
tisztele'hentartása alapján tilta­
kozik minden olyan törekvés el­
len, nmelv a nemzetgyűlés kom­
petenciáját kétségbevonni igye­
kezne.

Szünet után Botfák József

í 'Tálalja eí az elnöki széket.
I Kovács .1. István folytatja be- 

szalct: A kisgazdapárt akkor, 
amikor ezt a törvényjavaslatot 
törvényerőre emeli, meg vau 
győződve arról, hogy sem trón­
fosztást, sem erőszakot nem 
követ cl, hanem megállapítjuk 
bizonyos események bcköveikc- 
z.set, a pragmatika szankció­
nak minden vonatkozásában 
való megszűnését. I V. Károly ki­
te ty^ megszűnt az osztrák tar­
tományoknak ura lenni, ennél­
fogva a pragmatika szankció­
tan lefektetett közös birtoklási 
cs közös védelmezési kötelezett­
ségének nem tudóit eleget ten­
ni és ezért megszűri; magyar ki­
rály lenni. A pragmatika szank­
ció a kölcsönös védelem köte­
lezettségét irja elő. Ez a condi- 
cio sine qua non-ja az 1867. XII. 
t.-c.-nek is. Ha ezek az előfel­
tételek megszűnnek, akkor meg : 
szűnnek azok a jogok is, a me- ; 
lyek ezen az alapon nyilaihoz- : 
tak meg. A nemzetgyűlés tehát ’ 
nem konstituál uj jogot a javas­
lat első szakaszában, hanem ün­
nepélyesein kinyilvánítja a bekö­
vetkezett jogi állapotot. Nem 
kényszerből, nem alkulomszc- 
rüségből, de meggyőződésből 
emeljük ‘örvényre a javaslat 
d-ik szakaszát, amely kimond­
ja, hogy a magyarság ősi állam­
tól máját fentartluk, de a trón 
betöltését későbbre halasztja a 
nemzet. I iltukozik az ellen, hogv 
a szabadkirédyvülasztók táborát 
megvádolják azzal, hogy köz­
társasági propagandát űznek. A 
: a va s latot elfogad j a.

Igazi jogokat,
igazi polgári egyenlőséget!

Rupert Rezső: Egyetértek IV 
Karoly király és a Habsburg-—a
dinasztia trónvesztésének ki­
mondásával, de amikor ezt ki­
mondjuk, kívánom, hogy a Hubs 
barg-aktákat végleg zárjuk le. 
Számos kényszerhelyzet állott 
fenn történelmünk folyamán. 
Rákóczi Ferencet kényszerből' 
nyilvánították hazaárulónak,. 
Kossuth Lajost is kényszerbe

v\|)u triállák. Szabad akaratból 
hozott törvényünk csak egv 
van: az 1849. április 14-iki trón- 
lösz tusi nyilatkozat. A nemzeti 
becsület követeli meg tőlünk, 
hogv ezt a törvényt, melyei 
muszka szuronyok töröllek ki 
törvénykönyvünkből, oda visz- 
szaikt ássuk. A Habsburg-liáz 
V'- [ r(J,;i'zó ciójá va I száműznünk 
mell a Habsburg-szellemet, a

nyomult 
fclíogá-

A sok ki-

mely nagyon mélyen 
bele egyes osztályok 
sóba.

Kun a P. András • 
tüntetés tette!

Kúpért Rezső: A nyomorgo 
otnegek elkeseredése, a belső 

szabadság hiánya és az a kik 
ndmeny, hogy az állampolgá­
rok joresze állandóan üldözé­
seknek van kitéve, hogy a szó­
lásszabadság, állatában minden 
amit emberi jogoknak nevez­
nek, hiányzóit: ezek a körül­
mények kellő hangulatot terem­
tettek azok számára, akik elin­
dulták azon a végzetes utón, a 
melyen a kormány erélye sze­
rencsére megállította őket. A 
nyomorban tengődő tömegek a 
maguk ikörmycnhivésében 'szol­
gálták a Habsbu rg-érdekeket és 
ezért őket felelősségre vonni.

’agy megbüntetni nem szabad.
Meskó Zoltán: Andrássy 

nyrmwrgott!
Csernus Mihály: A nép nyo­

morgót! !
Rupert Rezső: lit nem folyt 

őszinte politika, mert minden 
Párt, minden egyén a ííabsburg- 
függönyök mögé rejtőzködött, 
akárkiről beszéltek, a háttérben 
mindig Habsburg-érdekekről 
volt szó.

Szabó József: Ez nem igaz! 
Kiről mondja?

Rupert Rezső: Arra is szükség 
van, hogy az igazi jog és az 
igazi polgári egyenlőség állás­
pontjára helyezkedjünk. Felol­
vassa ismeretes törvényterve­
zetét.

Az elnök javaslatára a vita 
folytatását holnapra halasztot­
ták.

Az ülés 2 óra után ért véget.

Kertésr
b divaíáruházaPia ou tea 10«

„   —.— 1 a nuusuurg-SZlMgSg ^ riLBiaiH dbbsö
minden igényi kielégítő posztógyár! lerakató!

Piac-utca 67« » (Fpebneoház)

Igen nagy választék
gyapjas szeire f,

selyem, grenadin, opál- s 
selyemvásznak, női és férfi 
tehérnemüek, az áremelke- 

„ dések dacára is oooonooo 
mérsékelt, olcsó árak I! 
Felhívom a t. vevfiközönség fi­
gyelmet mielőtt bevásárolni óhajt 
hogy ar;!m olcsóTanr-ől G¥flz6űiifc mb ti

Most jelent inét
Fa kereskedőknek 
fa termelők nek és 
építészeknek nél­
külözhetetlen se­
gédkönyv a :: :: : 
KRAM MER-féle

Gpcs fahöböző 
essrsztlmiíó
fűrészelt faanyagok ré 
szére, magyar és német 
szöveggel, — Ára 15J/o 
lelárrnl 4ti() korona

Kapható: Hegedűs Os 
Sándor Írod és nyom 
<lai r.-t Uönyvkereskedé 
seben 1‘iac-uica 34. sz.

Most jelent meg!
****WBHKf mmmm,vwmBsms

mindenki saját 
kében tekintse

évde-
meg

RaIttara : Bel- és !tüIföldi < jyárt- 
II!anyu téli kabát, ívlöltő, öltön 
es esu manadrág-s tövetek és női 
kosziümk» írnék és sza! ókellékek 
Eladás nagyban f s kicsinyben !!
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j) Tue Isiéin 
eieíBini intetófus
Az idei iskolai évvel meg- 

iiyilt a gróf Tisza István nevét 
viselő egyetemi internálás. An 
nak az országra szóló, felemelő 
nagy ünnepnek, amelyen a den 
receni egyetemre reá ruházták 
gróf 1 isza István dicső nevét, 
ez az internátus lett a legör- 
vendeiesebb következménye. — 
Valóban a Tisza István varázs- 
neve kellett ahoz, hogy a léte­
sítendő intézmény javára meg­
eredjenek az áldozókészség leg­
különbözőbb forrásai s bősége 
sen ontsák a maguk jótétemé­
nyeit felekezeti, társadalmi és 
pártkiilönbség nélkül. De ez a 
nagy áldozókészség még koránt 
sem biztosította volna az inter 
nátusnak már az idén való fel 
állítását, ha chez hozzá nem já­
rul Láng Nándor dr egyetemi 
tanárnak páratlan buzgósága és 
fáradságot nem ismerő kitartá­
sa, amellyel legyőzte a fent és 
lent mutatkozó akadályokat.

A Tisza István internátus ál 
Unni intézmény s ezt annyival 
inkább hangsúlyoznunk kell, mi 
vei a debreceni egyetemmel kap 
csolatban már fennállott két te 
felvezeti internátus, t. i. a kollé­
giumig református és a Szent 
Lászlóról nevezett r. kath. in 
tcrnátus, amelyek bármily üdvö­
sen működtek és működnek, jó­
téteményüket mégis csak cgy- 
egv felekezet határán bellii érez­
tethetik.

A I isza István internátus aj­
taja minden egyetemi hallgató 
előtt megnyílik, akit vagyoni 
helyzete arra utal és tanulói ér­
deme arra jogosít, hogy ott ko­
pogtasson. Hogy csupán a rá­
utaltság és a jogosultság voltak 
és lesznek a fölvételhez szüksé­
ges kellékek, arra minden két­
ségen felüli biztosíték az inter­
nál szervezőjének és jelenlegi 
vezetőjének. Láng Nándor dr- 
nak személye, aki közíudomás 
szerint minden felekezetei, faji 
és társadalmi szemponton felül 
áll és aki a maga nemes huma­
nizmusát, tisztult gondolkodá­
sát bizonyára uralkodóvá teszi 
az internátus falai között is. En­
nek bizonysága az is. hogy zsi­
dó hallgatók jóval a numerus 
clausus arányán túl vétettek föl 
az internátus tagjaiul.

Az internátusnak, mint állami 
intézménynek fennállása bizto­
sítva van, de zavartalan műkö­
dése a társadalom hatékony tá­
mogatásától függ. Az internátus 
javára a napokban gyűjtés folyt: 
előkelő minők, egyetemi taná­
rok feleségei kértek az interná­
tus részére nem annyira pénzt, 
mint inkább berendezési és ház­
tartási cikkeket, kést. villát, ka­
nalat. tányért, poharat, ruhake­
fét, szappant és más egyebet.
A gyűjtésnek szép eredménye 
volt, de akik még nem áldoztak 
a jótékonyságnak a kulturális 
nemes oltárán, azok ragadják 
meg az alkalma1 a mindenkéoen 
érdemes cél előmozdítására. A 
pénz- vagy természetbeli ado­
mányokat legalkalmasabb az 
egyetemi kveszturába küldeni.

— Az útmutató, hivatalos me­
netrend októberi kiadása meg­
jelent. Kapható: Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvkereskedésé­
ben, Piac-u. 34. sz.
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A kerevatéiivpart négy iárcára rcflekMI 

Rmgyűtádi eiíenxéEibe megy ?
Hétfői* ijeietiiit meg at deti onizációs

törvény
Budapest, nov. 4. Mindinkább 

tisztában vannak a politikai 
pártok azzal, hogy a kormány­
válság többé nem mondható for­
málisnak, hanem abban az csel­
ben is, ha — amint várják —- a 
kormányzó ismét Bethlent ne­
vezne ki miniszterelnökké, u ka­
in net képe teljesen megváltozik. 
Egyelőre _ még mindkét kor­
ma nyzópárt abban a remény­
ben él, hogy az uj kormány meg 
alakításánál a hegemóniát ma­
gához fogja ragadni. A kisgaz­
dapártban ugyan ma már némi 
clogikus hangulat észlelhető és 
nem ritkák azok a nyilatkozatok, 
amelyek azt mondják, hogy 
minden kormányt, amely nem 
találkozik az ő tetszésükkel, kí­
méletlenül meg fognak buktatni 
és már szórványosan utalnak 
arra is, hogy Nagyatádi híveivel 
együtt ellenzékbe megy.

Ezzel szemben a keresztény- 
pártban njqbb remények éled­
tek, amelyek Bethlen mai be­
szédében lelik magyarázatukat. 
Voltak ugyanis a miniszterelnök 
beszédének olyan passzusai, a 
melyeket a kereszténypárt állva, 
tüntetőén tapsolt meg és Így 
olyan magyarázatok keletkez­
tek, amelyek szerint Bethlen a 
közbejött események dacára 
sem távolodott el pécsi beszé­
dének alapgondolatától.

Kereszténypárti oldalon már 
határozottan tudni vélik, hogy 
az egységes párt a keresztény- 
pártból, a Rubinek-csoportból és 
a disszidensekből fog megala­
kulni. Ebben az esetben Nagy­
atádi feltétlenül kimarad Bethlen 
kormányából. Lehet, hogy a kis­
gazdapárt vezére ellenzékbe me­
gyén, de nem lehetetlen, hogy 
ideig-oráig még támogatni fog­
ja az uj kormányt. A keresz­
ténypárt ebben az esetben mint 
az uj kormánypárt gerince fog 
szerepelni s ezért még a mainál 
i#s több tárcát követel magának 
és számit arra, hogy az uj ka­
binetben négy minisztere foglal 
helyet. Ma már határozottan be­
szélnek arról, hogy a részükre 
kijáró négy miniszteri tárcát a 
következőképen osztanák meg: 

Kultusz: Ualler.
Népjóléti: Huszár.
Igazságügy: Bemolák. 
Kereskedelem: Hegyeshalmy.
A kisgazdapártban nem men­

nek ilyen messzire a kombiná­
ciókban Erős a hangulat Ráday 
ellen, aki szerintük nagy hibát

j követett el a nemzeti gyász elké- 
! sett elrendelésével. Amennyiben 

sikerülne Ráday t lemondásra 
bírni, helyére Gadl Gasztont, 
esetleg Kúszó Istvánt kombinál­
ják.

Abban mindkét pártban meg­
egyeznek a vélemények, hogy 
szerda előtt semmikénen sem 
várható a kormány lemondása, 
mert a detronizációs javaslat 
telő alá hozása hétfőnél hama­
rabb nem történhetik meg.

A holnapi ülés
A nemzetgyűlés holnapi ülé­

sén elsősorban Rassay Károly 
fog beszélni, kinek felszólalását 
nagy érdeklődéssel várják. Ki- 
v üle Kerekes Mihály és Bulla 
Aladár beszélnek még a szélső­
balról és fel fog szólalni Giess- 
weiti Sándor is. Fel van jegyez­
ve Schlachta Margit és Kállay 
András, de lehet, hogy Túri 
Béla, llertcz Károly és Dömötör 
Mihály is felszólalnak.

Ha az általános és részletes 
vita holnap befejeződik, akkor 
hétfőn következik a harmadik 
olvasás és a detronizációs tör­
vény kihirdetése hétfőn délután 
jelenik meg a hivatalos lap kü­
lön kiadásában. Ha holnap nem 
végeznek az általános és rész­
letes vitával, akkor vasárnap is 
lesz ülés — amire a magyar

j parlament történetében még 
I nem volt precedens — és a har- 
; madik olvasás ebben az esetben 

is hétfőn következik s a törvény 
kihirdetése hétfőn délután külön 
kiadásban jelenik meg.

A keresztéynpárt 
és az tii csoportosulás

A kereszténypártban ma este 
az aktuális kérdésekről volt 
szó. Haller. Túri. Huszár és 
Tassler bizalmas megbeszélés­
re vonultak vissza.

A megbeszélés után a párt 
egyik vezető politikusa a követ­
kezőket mondotta:

— Ami a helyzetet illeti, ma 
estig a következőket lehet meg­
állapítani : A keresztény nem­
zeti egyesülés pártja nem gör­
dít akadályokat a detronizációs 
javaslat megszavazása elé és 
igy az rövid idő múlva kikap­
csolódik az aktuális politikai 
életből. Természetesen a tör­
vényjavaslat törvényerőre emel 
kedésének meg lesznek a maga 
következményei, ami elsősor­
ban a kormány lemondásában 
int kifejezésre. Uj csoportosulás 
jön, aminek Bethlen István gróf 
állana az élén. Bethlen István 
gróf távozása semmi körülmé­
nyek között sem következhetik 
be, mert a detronizációs tör­
vényjavaslattal és a királykér­
déssel kapcsolatban még sok 
külpolitikai vonatkozású ügyet 
kell likvidálni, amit csak ez a 
kormány intézhet el. Hogy a 
nemzetgyűlés mikor tart ismét 
i léseket, az Bethlen István gróf 
politikai tárgyalásaitól függ.

A nagyköveti tanács elutasította
a íisentente pénzügyi követeléseit

L o n 1 o n, nov. 4- A brit szik 
ratáviró jeletin: A középeurópai 
válság, amelyet Károly király 
kalandja idézett elő és amely to­
vább tartott akkor is, amikor a 
magyar kormány csapatai már 
elfogták volt a királyt, közele­
dik végleges elsimulásához. A 
magyar kormánynak az az 
ígérete, hogy november 8-ig a 
magyar parlament utján tör­
vényt hoz, amely nemcsak Ká­
roly királyt, de az egész Habs- 
burg-dinasztiát megfosztja a 
magyar koronától, nagyban hoz 
zájárul a helyzet megjavillásá­
hoz. A magyar kormány egy­
ben késznek nyilatkozott arra 
is, hogy haladéktalanul befo­
lyást gyakorol a felkelőkre, a 
kik — úgy látszik — még min­
dig élénk tevékenységet fejte­
nek ki. Időközben a nagykövet, 
értekezlet értesítette a kisenten-

P*AC-U TCA 63. 
ü©8 és férfi kalapok gyárt T&a,

teot, hogy nem tartja jogosult­
nak azt a kívánságát, hogy a 
mozgósítási költségeket Ma­
gyarország viselje.

Szakadás
a nagy- és kisenteníe között
Milan o. nov. 4. A Corrierc 

della Sera munkatársa helyzet­
képet küldött lapjának. Nyíltan 
megirja. hogy a magyar kérdés 
miatt a nagy'- és kisenteníe kö­
zött szakadás állott be. Most 
Olaszországnak elsősorban a 
két entente között támadt vi­
szályt kell elsimítania. Ha sike­
rül a konfliktus veszedelmét 
megszüntetni, akkor a kisenten- 
te számíthat rá. hogy jogos kö­
vetelései Európa szankciójára 
fognak találni.

B é c s, nov. 4. A Deutsch- 
. österreichische Tages-Zeitung 
! ..A kaland vége“ cl mii cikkében 
j 'Lja: Nyugodtan elmondhatjuk, 
j hogy a kisenteníe az első ko­

moly próba alkalmával siralmas 
módon csütörtököt mondott. A 
■kisen ten te zárt és hajthatatlan 
eljárása klasszikus példáját adja 
annak, hogy nem tudtak egysé­
ges fellépést biztosítani Károly 
király puccskísérletével kapcso­
latban. Annak, hogy az akció 
nem volt egységes, egyedüli 
oka Románia. Románia a Ma­
gyarországgal való konfliktus 
folynám inkább kerékkötő, mint 
hajtóerő működött. Megállapít­
ható tehát, hogy a nagy beve­
zetéssel megindított akció óriási 
blamázszsal végződött.

JB
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YVaigand tábornak vezeti 
a lefegyverzést

P r á R a, nov. 4. A Na rod ni 
Listy értesülése szerint Wai- 
gand tábornok, aki nemrégen 
Prágában tartózkodott, fogja 
vezetni Magyarország leszere­
lését.

A királyi pár útja
Béig r á d, nov. 4. A Glow- , 

worin angol monitor Belgrádiéi . 
27 kilométernyire homokzátony í 
ra futott és ott rekedt egész éj- : 
szaka- A belgrádi és a zimonyi ; 
révkapitányság a Raska nevű j 
vontatóhajót küldte segítségül. ; 
amelynek hajnali 4 órakor sike- ; 
riilt a monitort a zátonyról le­
vontatni. Az alacsony vízállásra : 
tekintettel valószínű, hogy az j 
internált királyi párt Smede- ; 
reovon át vonaton fogják Jugo- ! 
szlávia és Görögországon ke- t 
resztül Szalonikibe szállítani. | 
Az aránylag rövid ut Bajától ] 
Belgrádig 7 teljes napot vett j 
igénybe. 1

F a n c h a I. nov. 4. (Havas ) ! 
Károly király és Zita királyné j 
elhelyezésére megtették az elő- t 
készületeket. )

A felkelők kiürítik 
Nyugatmagyarofsxán^!

Apponyi látogatása
Andrássyéknál a fogházban
B a d a p c s t. nov. 4. Appo­

nyi Albert gróf ma délután f> 
óra előtt főügyészi engedéllyel 
a pestvidéki ügyészség foghá­
zába ment és ott mintegy fél­
órán át beszélgetett Andrássy 
Gyula gróffal, Sigray Antal 
gróffal, Beniczky Ödönnel és 
Boroviciui Nándorral

Rakovszky egész családját 
letartóztatták a csehek

P r á g a. nov. 4. A Pravo 
Lidii jelentése szerint Rakovsz­
ky Istvánnak nemcsak fiát, ha­
nem feleségét és leányát is, akik 
a Felvidéken tartózkodtak, le­
tartóztatták és internálták

Sigray
Budapest, nov. 4. A in. 

kir. kormány gróf Sigray An­
talt, Moson, Sopron és Vasvár- 
megye, valamint Sopron város 
területére kiterjedő hatáskörrel 
kinevezett kormánybiztost ezen 
tisztségétől felmentette.

Kik vezették félre IV. Károlyt?
A berlini National-Zeitung 

Budapestre küldött külön tudó­
sítója megbízható értesülések 
alapján érdekes részleteket kö­
zöl Károly királynak azokról a 
tanácsadóiról, akik nem ma­
gyarok és akik arra törekedtek, 
hogy benne fölkeltsék azt a hi­
tet, hogy egyes entente-álla- 
mok hajlandók volnának az ő 
újból való trónrajutását eltűrni. 
Fzek szerint az értesülések sze­
rint a legújabb puccs előkészí­
tésének fő mozgatója Zita ki­
rályné anyja volt, akinek Mária 
Terézia főhercegasszony, IV. 
Károly mostoha nagyanyja, 
buzgón segített.

A francia politikai körök han­
gulatáról Károly király Sixtus 
pármai herceg. La Rochefou­
cauld herceg. Boni de Castella­
no gróf és de Fel se gróf infor­
málták, illetőleg félrevezették. 
Birtokában volt Károlyinak egy 
levél is. amelyben a román ki­
rályné öt jóakarata semleges­
ségéről biztosítja. Lehet, hogy a 
levél hamisítvány volt.

B é c s. nov. 4. Az Abend 
írja: A nyugatmagyarországi 
front déli részéről ma az a Ihr 
érkezett, hogy a bandák ezen a 
területen állásaikat kiürítik és 
elvonulnak. Most még nem tud­
ni, hogy ez az elvonulás na­
gyobb terjedelmii-e és hogy va­
lóban a magyar kormány köz­
belépésére vezetendő-e vissza. 
Az északi részen, amelyet Héj- 
jas tart megszállva, folytonos 
jelei mutatkoznak annak, hogy 
a bandák a békés megegyezést 
óhajtják. Bruck előtt ismét meg 
jelent Héjjasnak egy küldötte, a 
ki az ellenféllel fegyverszüneti 
tárgyalásokat akart megindí­
tani.

A uyugatrnagyarországi 
népszavazás

Budapest, nov. 4. A 
nyugat jnagyarországi népsza­
vazás ügyében megkezdődött a 
Budapesten lakó soproniak és 
sopronvidékieknek összeírása a 
központi városházán.

A Sopronmegyci Kör a küszö­
bön álló nyugatmagyarországi 
népszavazással kapcsolatban 
felhívást intéz az országban 
szétszórtan élő mindazokhoz a : 
földiekhez, férfiakhoz és nőkhöz j 
egyaránt. akik Sopronban, j 
Brennbcrghen, Fertőrákoson, > 
Ágfalván, Bánfalván, Markán, í 
Kópházán. Balfon, Bozon vagy ] 
Nagyczenken születtek, vagy 
pedig ezeken a helyeken illető­
séggel bírnak és 1921 november 
1-én 21. életévüket betöltötték, 
hogy személyi adataikat hala­
déktalanul jelentsék be. még pe­
dig a Budapesten lakók szemé­
lyesen a központi városházán, 1. 
számú pavilion, I. emelet 43. 
szoba, délelőtt 9 órától délután 
6 óráig november 4-től számí­
tott egy héten belül, a vidékiek 
pedig írásban Thirrina Gusztáv 
dr.-nak, a fővárosi statisztikai

I .

hivatal igazgatójának (Buda­
pest, IV- Szervita-tér 8.). Kö­
zöljék egyúttal 21 éven felüli 
családtagjaik személyi adatait 
is, valamint azt is, vájjon a nép­
szavazás idején számithatnak-e 
rokonaiknál lakásra és ellátás­
ra. Az adatok bejelentésére 
azért van szükség, hogy gon­
doskodás történhessék a szava­
zásra jogosultaknak — anyagi 
megterheltetésiik nélkül — a 
népszavazás területére ^ való 
szállításáról és élelmezéséről, 
valamint a szavazóbárca kivál­
tásáról.

Felhívás
A nyugatmagyarországi nép­

szavazás kapcsán a Közszolgá­
lati Alkalmazottak Nemzeti Sző 
vétségének elnöksége felhívja 
mindazokat a közszolgálati al­
kalmazottakat (vasutasokat is 
beleértve) kik Sopronban és a 
környékén levő kilenc község­
ben születtek, vagy odavaló il­
letőségűek, továbbá azokat is, 
— iia nem is közszolgálati al­
kalmazottak —• akiknek ott ro­
konságuk van, hol pár napra el­
helyezkedhetnek. hogy a küszö­
bön álló népszavazás idejére 
térjenek Sopronba és tartóz­
kodjanak ott, hogy a szavazá­
son résztvehessenek.

Fgy darab magyar rög meg­
tartásáról van szó, becsületbeli 
kötelessége tehát minden ott 
tartózkodási lehetőséggel biró 
hazafinak, hogv a szavazás ide­
jére Sopronba térjen és min­
dent kövessen el, hogy a kér­
dés javunkra döntessék el. A 
Közszolgálati Alkalmazottak 
Nemzeti Szövetsége biztosítást 
nyert, hogy a vasutak az oda- 
és visszautazás tekintetében 
minden könnyítést meg fognak 
adni. Az utazási szándék VI., 
Andrássy-ut 73. I. em. 37. szám 
alatt jelentendő be.

évi fegyházra Ítélték 
ondóéi férjgyilkos asszonyt

A debreceni törvényszék 
Nagy Kálmán dr. ítélőtáblái 
biró elnöklete alatt ma délelőtt 
érdekes, az oláh megszállás 
idejéből való biinpört tárgyalt. 
A vádlottat, egv jómódú ondódi 
gazdálkodó leányát, özvegy S i- 
p o s Mihálynét azzal vádolta 
az ügyészség, hogy 1919 feb­
ruár 19-én éjjel 12 óra és 2 óra 
között több fejszecsapással 
meggyilkolta férjét. Siposné a 
gyilkosság után azt hiresztelte, 
hogy 19-én éjjel három rabló 
oláh katona járt náluk. Férje a 
baltával védekezni akart, a 
rablók azonban kicsavarták’ke­
zéből a fejszét és agyonverték. 
A nemzeti hadsereg bevonulása 
után a tanyákon egyszerre sug­
dosni kezdték, hogy a rabló ka­
tonák históriája csak mese. Si­
posné maga ölte meg az urát. 
A hir a csendőrséghez is elju­
tott- Szívós Sándor csendőrőr­
mester saját felelősségére nyo­
mozást indított ~~ igazság kide­
rítésére és pár nap alatt annyi 
terhelő adatot gyűjtött össze, 
hogy ez év február 9-én felelős­
ségre vonhatta Siposnét. Ház­
kutatást tartott az ondódi ta­
nyán, elkobozta a fejszét és a 
véres ágyneműt, a gyilkosság

bűnjeleit, Siposnét pedig Debre­
cenbe szállíttatta. Áz asszony a 
csendőrségen mindent bevallott. 
Elmondta, hogy rossz viszony­
ban élt az urával, aki állandóan 
verte és elkeseredésében követ- 
te el a gyilkosságot. Vallomását 
pár nap múlva a vizsgálóbíró 
előtt is megismételte, a törvény- 
széki orvos előtt pedig a legna­
gyobb részletességgel beszélte 
el a történteket.

A mai főtárgyaláson Siposné 
taktikát változtatott. A törvény­
ekre meglepetésként hatott a 

tárgyalás elején tett kijelentése, 
hogy nem érzi bűnösnek magát. 
Az elnök kérdéseire elmondta, 
hogy beismerő vallomását 
kényszerből tette, a csendőrök 
fenyegetései és ütlegel miatt. 
Férjét, akivel a legjobb viszony­
ban élt, valóban oláh katonák 
gyilkolták meg. Férje iránt való 
szeretetét legjobban az bizo­
ny! tja, hogv kisleánya és fér­
je fényképét bevitette magához 
a börtönbe.

A tanúkihallgatások során 
Siposné szülei. Csarnai András 
és Csarnai Andrásáé megtagad­
ták a tanúvallomást. így a ta­
nuk közül először Kerékgyártó 
Juliánná 18 éves leány tett val­

lomást. Elmondta, hogy Sipo- 
sék korántsem éltek olyan jól, 
mint Siposné mondja. Sipos 
többször panaszkodott előtte, 
hogy felesége rosszul főz, rosz- 
szul bánik vele, érezteti vele, 
hogy szegény ember létére gaz­
dag családba házasodott be.

T ó t h András, a következő 
tanú, közel lakik Siposék tanyá­
jához- A gyilkosság éjszakáján 
a közeli tanyákon nem jártak 
románok és emiatt nem tartja 
valószínűnek azt sem, hogy 
Síposoknál jártak. A románok 
ugyanis nemcsak egy helyre 
szoktak bemenni, ha rabló-kör- 
utra indultak. Siposné vallomá­
sa ellen szól az is. hogy a tanú 
kutyája nem ugatott akkor éj­
szaka, mint szokott, ha idegen 
jár a közeli tanyákon. Sipos kü­
lönben neki állandóan panasz­
kodott, hogy felesége és ennek 
családja rosszul bánik vele, 
boy ruháját és pénzét elveszik.

Szász Gyula és felesége 
vallomását, akik szerencsi la­
kosok és a tárgyaláson nem je­
lentek meg, felolvastatja a tör­
vényszék. Elmondják a vizsgá­
lóbíró előtt tett vallomásukban, 
hogy Siposéktól 300 lépésre 
fekvő tanyájukra a gyilkosság 
éjszakáján éjfclután 2 órakor 
átment Siposné apja, Csarnai 
András. Elmondta, hogy Sípost 
megölték az oláhok és kérte 
őket, hogy menjenek át. A ta­
nyán látták Sípos ágyban fekvő 
véres holttestét. Feltűnt nekik, 
hogy Siposné nem sirt és külö­
nösnek találták, hogy kutyájuk 
nem ugatott. Emiatt nem is ad­
tak hitelt a román rabló-histó­
riának. Négy hónappal az eset 
után egyszer, amikor átmentek 
Siposnéhoz. hallották, hogy a 
pitvarban Siposné ezeket mond­
ta anyjának: „Milyen jó, hogy 
az oláhokra sütöttük a dolgot." 
Mikor beléptek, Siposné és 
Csarnainé másról kezdtek be­
szélni.

G á bor Jenő dr- védő a 
vallomások felolvasása után 
megjegyzi, hogv Szászék egy 
későbbi vallomásukban azt 
mondták, hogy Sipos és Sípos­
áé rosszul éltek. Arról értesült, 
hogy Szászék azért költöztek el 
Szerencsre, mert hamis vallo­
másuk miatt a lelkiismeret fur­
dalta őket. A főtárgyaláson is e 
miatt nem jelentek meg. Kéri 
Szászék megidézését és eskii- 
alatti kihallgatását.

A törvényszék a kérelmet el­
utasította. mire a védő semmi­
ségi panaszt jelentett be.

D a n c s i József és D a n- 
c s i Józsefné a következő ta­
nuk. Tanyájuk pár száz lépés­
nyire fekszik Siposék tanyájá­
tól. A kérdéses éjszakán retten­
tő kutyaugatást hallottak. Fel­
keltek és az ablakon kinézve 
egy embert láttak az utón men­
ni. aki épen házuk előtt cigaret­
tára gyújtott. Hogy katonaruhá­
ban volt-e. nem tudják.

Szívós Sándor nyugalmazott 
csendőrőrmester és Szabó Mik­
lós csendőrőrmester a nyomo­
zás lefolyásáról tesznek vallo­
mást. A pletyka nyomán indul­
tak el és csak a bizonyítékok 
összegyűjtése után hallgatták ki 
Siposnét, aki kényszerítés nél­
kül, saját jószántából mindent 
bevallott. Elmondta, hogy rosz- 
szul élt az urával. A gyilkosság 
előtti délutánon is összeszólal­
koztak. Este 7 órakor feküdtek
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le. Férje 9 órakor felébredt és 
ismét veszekedni kezdett vele, 
majd háromszor arcul is ütötte. 
Meg volt róla győződve, hogy 
i'cr.ie nem szereti, csak a pénzé­
ért él vele és elhatározta, hogy 
megöli férjét. _ Mécsest gyújtott, 
kiment a baltáért és Sípost, aki 
oldalt feküdt az ágyon, fejbe- 
iitötte. Sipos az ütés után arcra 
fordult, mire mégegyszer fejbe­
vágta. Ez a vágás Sipos kopo­
nyájába hatolt. Siposné — val­
lomása szerint — ezután az 
ágyteritőben megtörölte a ke­
zét és az izgalomtól elájult. Kö- 
rülbelől két óráig feküdt eszmé­
letlenül. Amikor magához tárt, 
lement az istállóba, felhívta ap­
ját és átküldíe Szászékhoz az­
zal a megbízással, hogy mondja 
el az oláh katonákról szóló me­
sét és hívja át Szászakat azzal, 
hogy nem mernek egyedül ma­
radni a tanyán.

A tanúkihallgatások után Bőd 
Kálmán dr kir. ügyész tartott 
nagyszabású vádbeszédet, mely­
ben kérte, hogy a törvényszék 
liázastárson elkövetett szándé­
kos emberölés bűntettében 
mondja ki bűnösnek a vádlot­
tat. Gábor Jenő dr védő felmen­
tést kért.

Az elnök délután 4 órakor 
hirdette ki az Ítéletet, amelyben 
házastárson szándékosan elkö­
vetett emberölés bűntettében 
mondta ki bűnösnek Siposnét és 
tizenkét évi légy házra Ítélte. A 
törvényszék enyhítő körülmény 
gyanánt mérlegelte Siposné bün­
tetlen előéletét, ideggyöngesc- 
gét, amely a törvényszéki or­
vos szakvéleménye szerint né­
mileg korlátozza akaratelhatá­
rozását, súlyosbító körülmény­
nek tekintette azonban azt a 
kegyetlenséget, amellyel a bűn­
tettet végrehajtotta.

Az Ítéletben az ügyész meg­
nyugodott, a védő és a vádlott 
a bűnösség megállapítása miatt 
felebbeztek.

«ITÜNÖ FÉRFI FEHÉRNEMŰÉ*
FRANK EDÉNÉL

Minisztertanács
Budapest, nov. 4. A kor­

mány tagjai ma este fél 6 óra­
kor minisztertanácsra gyűltek 
össze gróf Bethlen István mi­
niszterelnök elnöklete alatt. A 
minisztertanács folyó ügyekkel 
foglalkozott.

A baranyai csonka kerületek
A kisgazdapárt képviselői 

körében az a tervezet merült 
fel, hogy a kiegészült csonka 
baranyai kerületek képviselői 
ne mondjanak le mandátumaik­
ról. Erre vonatkozólag a Ke­
resztény Nemzeti Egyesülés 
I árijával már megbeszéléseket 
folytattak, amelyeken az p vé­
lemény alakult ki, hogy a vá­
lasztópolgárokat nem lehet 
egészen megfosztani attól a le­
hetőségtől, hogy politikai véie- 
méyniiknek a választás utján ki­
fejezést ne adhassanak- Erről 
annyival kevésbbé lehet szó, 
mert a tiszántúli kiürítés után 
az ottani kiegészült csonka ke­
rületek képviselői tényleg le­
mondtak és magukat uj válasz­
tásnak vetették alá. Tehát a ha- ! 
'"anyai csonka kerületek képvi- j 
sclőinek is le kell mondatnak és 
e kerületekben uj választást kell ! 
elrendelni.
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Hoivát-Sanovics újra beismerte,
hogy 6 lőne agyon Tisza Istvánt

Budapesti tudósítónk jelenti: 
0 I a ti t s Marcel dr. Zombor- 
íiál engedély nélkül akarta át­
lépni a nyáron a határt. A szer- 
bek elfogták és 30 napi fogház­
ra Ítélték. A büntetést a zombori 
ügyészség fogházában töltötte, 
ahol egy séta alkalmával talál­
kozóit Horvát-Sanoviccsal. aki 
kijelentette előtte, hogy Tiszára

Az egyetemi tanárok 
lakást kapnak

Módosítják a kislakások 
építési tervét

A polgármesteri hivatalhoz 
ma érkezett le a kereskedelem­
ügyi miniszternek az egyetemi 
tanárok lakásainak felépítéséről 
intézkedő leirata. A kereskede­
lemügyi miniszter úgy oldja 
meg a 18 egyetemi tanári la­
kás felépítésének problémáját, 
hogy csökkenti a felépítendő 
kislakások számát és az Így 
nyert összegből 4 és fél milliót 
a tanári lakások felépítésére 
fordítja. Mivel azonban a 18 la­
kás felépítése 10 millió 800,000 
kronába kerül, a fertmaradó 0 
millió 300,000 koronás hiányt 
úgy fedezi a kereskedelemügyi 
miniszter, hogy 3,500,000 koro­
nát kölcsön ad a kultuszminisz­
tériumnak. amely a tanári la­
kások felépítéséről gondosko­
dik, 2,800,000 koronát pedig egy 
bankszindikátus utján Debre­
cen város részére szerez meg 
kölcsönkénen, hogy a város 
ennyivel járuljon hozzá az épít­
kezéshez. Ennek ellenében a 
lakbérek Debrecen városát ille­
tik és a 2,800,000 koronás köl­
csön törlesztésére fordítandók.

Az egyetemi tanárok által fi­
zetendő bérösszeg eléggé jelen­
tékeny lesz. Egy-egy lakás j 
után 17,500 korona bért irány- ■ 
zott elő a kereskedelemügyi 
miniszter. A háromszobás és 
minden szükséges mellékhelyi- 
ségekkel ellátott lakások Korb j 
Flór is műépítész tervei szerint 
készülnek. Egy-egy villaszerű 
házban 2 háromszobás lakás I 
lesz. Mind a 18 lakás az egye­
tem közvetlen közelében épül- 
Stílusuk összhangban lesz az 
egyetemi épületek építészeti stí­
lusával s igy mintegy keretet 
adnak az egyetemnek.

Az épületek tulajdonjoga a 
kultuszkormányé, a bér azon­
ban, mint fentebb jeleztük, a 
várost illeti. A kultuszkormány 
a tanároktól, amikor a lakáso­
kat átadja, hosszú lejáratit szer­
ződőst irat alá.

A kislakások száma az elvett 
4 és fél milliós összeg arányá­
ban kevesbbedik meg. A terve­
zett 88 kétszobás kislakásból 
csak 68-at, a 34 egyszobakony- 
hás lakásból pedig 26-ot építe­
nek fel. Ha azonban a kultusz- 
kormány megtéríti a most el­
vett 4 és fél milliót, visszafizeti 
a kereskedelemügyi miniszter­
től kapott 3,500,000 koronát, a 
mire a jövő évi költségvetésé­
ben alkalma nyílik, akkor most 
a többi kislakás felépítését is el­
rendeli a kereskedelemügyi mi­
niszter.

Egyben kinevezte a kereske­
delemügyi miniszter a kislaká­

éi lőtt rá és el is találta. A gyil­
kosságban sem Fényesnek, sem 
Friedrichnek, sem Körinek ré­
sze nincs.

Olants most Budapestre érke­
zett és jelentkezett a budapesti 
törvényszéknél, ahol jegyző­
könyvbe mondta Horváth-Sa- 
novicsnak a börtönben tett kije­
lentését.
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sok helyi építtető bizottságát is. 
A bizottság tagjai a miniszter 
rendelkezése szerint: a minden­
kori főispán, mint elnök, a pol­
gármester, mint alelnök, az ál- 
lamépitészeti hivatal főnöke, a 
pénzügyigazgató, a városi tiszti 
főügyész és a főszámvevő, mint 
tagok. A bizottság jegyzőjét a 
polgármester nevezi ki.

IBIMÉSíI MIÜllílBUatli 
1 mM dollár 
tolo.iliii alappal

I Brüsszel, nov. 4. Vanderlij) a 
Belga Távirati Iroda munkatár­
sa előtt kifejtette az aranytar­
talékbank felállítására vonat­
kozó tervezetét, amellyel pénz- 

: ügyileg meg akarja menteni 
Középeurópa népeit. Ez a bank 

I I milliárd dollár biztosítási alap- 
: pal rendelkeznék és módjában 
I volna több milliárd nemzetközi 
I jegy kibocsátására, amely je­

gyeket okvetlenül jóknak tekin- 
I tettének és amelyek iránt biza- 
' lommal viseltetnének az Egye­

sült Álllamokban is. Ez által a 
: nemzeti államok bankjegyfor- í 

galma fokról-fokra csökkenne. t

A magyar-amerikai béke
B it d a p e s t. nov. 4. Az ante 

rikai Egyesült Államokkal 1921 
augusztus 29-én Budapesten kö­
tött békeszerződés becikkelye­
zéséről szóló törvényjavaslatot 
tegnap nyújtotta be a külügy­
miniszter a Háznak. A törvény­
javaslat 1. §-a az ernerikai 
Egyesült Államokkal folyó évi 
ugusztus hó 29-én kötött béke- 
szerződést a magyar állam tör­
vényei közé iktatja.

Olcsó libaaprólék
40 koro it a k i 1 ó j a, 
libahús GO korona 
HIRSCH SALAMONNÁL, 
Simoulfy-utca 27. sz. alatt

MEGNYÍLT!!

I

az Äpgsoi© 
divaté ruház

Piaca:* utca 67.
Megyeházává! szem­
ben — Az összes női 
divat újdonságok, féríi- 
és női ruhaszövetek, 
tehőrnemtiek, kész női 
kelengyék — legszebb 
kézimunkával, - kötött 
kabátok és garnitú­
rák a legolcsóbb szabott 
árak mellett kaphatók!

MEGNYÍLT!!

Dollsr ~1000 horona
Zürichi zárlat: 0.55

Budapest, nov. 4.
tirtéktözsde: A dollár árugrása 

jellemezte ma a tőzsde mai egész 
menetét. Méreteiben is óriási kiter­
jedésű üzleti forgalom mellett igen 
nagy üzleteket bonyolítottak le ug­
rásszerűen emelkedő árak mellett. A 
legjobban elhanyagolt értékeket is 
Ilk) koronával a tegnapi árfolyamok 
felett jegyeztek az első kötésekkor 
már. Ez az árnyereség a tőzsdeidő 
további folyamán csak fokozódott. 
Mindenki venni akart, tekintet nélkül 
arra, hogy ma rendezési nap van, a 
niikor a papírokat át is kell venni. 
Arak:

Magyar Hitel 1990—2040, Osztrák 
Hite1 930—1000, Jelzálogbank 225— 
21). Leszámítoló 785—65, Hazai bank 
665, Angol-magyar 770—95, Magyar­
olasz 350—55, Keresk. bank 7450, Ált. 
takarék 980—1000, Pesti hazai 24250 

-750, Borsod-Misk. 4800—600, Con­
cordia 43(111—40(1, Bpesti gőztn. 7200 
—50, Gizella 2600—475, Hungária 3000 
-ISO, Viktória 13800—500, Bánya és 
kohó 6000—5850, Ált. kőszén 11650— 
12000, Salgó 6850—925, Urikányi 7350 
—800, Ganz-Danub. 38000—40000, 
Ganz-vill. 6700—7000, Rima 2825— 
900, M. Acél 3200—400, Schlick 1450 
—385, Lipták 590—605, Láng 1500— 
•30, Brassói 4800—950, Hazai faterm. 
5500—750, Nasici 24700—23900, Or­
szágos faterm. 1450—515, Lidiiig 
960—10, Klutild 3375—550, Karton 
3000—200, Izzó 5925—6100, Papír 
3900—41100, Spódium 3400—275, Cu­
kor 19700—20100, Lámpa 3550—700, 
Őstermelő 950—1050, Gummi 3800— 
4050, Telefon 4950—5050, Adria 1050(1 
— 11000, Atlantica 7300—6850, Közúti 
1120—90, Délivasut 1540—690, Le­
vante 8300—500, Államvasut 4075— 
3950, Trust 2575—475.

.4 valutapiacon az üzleti forgalom 
eddig nem látott méreteket öltött és 
az 55-ös zürichi árjegyzés hatása 
alatt az áreltoiódás óriási méretek­
ben jelentkezett. Arak:

Napoleon 2750—2995, Font 3925, 
Dollár 935—1000, Francia frank 72—
75.50, Márka 4.60—4.82, Lira 38.75—
39.50, Romanov 38—.33, Lei 5.25—5.50, 
Sokol 8.90—9.50, Svájci frank 172.75 
—IS2. Kor.-dinár 10.40—10.90, Bécsi 
19—18, Lengyel márka 28.50—24.75.

Az utótözsde erős forgalma volt. 
Napoleon 2880, szokol 916, lengyel 
márka 25, dollár 965—967, osztrák 
ezres 18, tízezres 17 és fél, márka 
472—476, lei 530, ezüstkorona 34. Az 
értékpiacon Rima 3050, Államvasut 
4250, Salgó 2050, Osztrák hitel 980 
Orsz. Fa 1520-as árak mellett kelt.

Zürichi devizák
Zürich, nov. 4. (Zárlat.) Budapest 

0.55, Becs 0.17, Osztr. bélyegzett 0.12, 
Berlin 2.32 és fél, Newyork 537, Mi-’ 
Janó 2I.7U, Prága 5.15, Zágráb 1.65, 
Bukarest 2.85, Varsó 0.18, Hollandia 
185, London 21.14, Paris 39.50

Terménytőzsde
A forgalom igen szűk keretek kö­

zött mozgott. Az értékpapírtőzsdén 
kifejlődött hatalmas hossz-irányzat 
minden érdeklődést magára vont. Vá­
sárlások csak a napi szükséglet ki­
elégítésére vonatkoznak. A vásárlók 
között leginkább a vidéki malmok 
szerepeltek és a kormány is vásárolt 
néhány tétel kcnyérnmgvat az ellá­
tatlanok számára. A zab budapesti 
ára ismét emelkedett. A vetőmagpiac 
teljesen elhanyagolt. A liszt és őrle­
mények piacon csak korpában történt 
kötés.

Hivatalos árak: Búza tiszavidéki 
2275— .325. fehérmegyei és pestme­
gyei 2265—315, rozs 1650—675, ta­
karmány árpa 1750—800, sörárpa 1850 
—90(1, köles 1650—750, zab 1650—680, 
tengeri 1950—2000, repce 31—32 
korpa 960—980.

Előfordult kötések: Búza 10 vagon 
2300 ab állomás, öt vagon 2325 bu­
dapesti paritással, 5 vagon 2325 ab 
állomás, két vagon 2300 ab állomás, 
két vagon 2300 budapesti paritással, 
rozs 2 vagon 1675 ab állomás, egy 
vagon 1675 ab állomás. Tengeri uj 
2000 ab állomás, csöves tengeri 1500 
budapesti paritással, korpa 1030 no­
vemberre Budapestről.

ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle 
nagyságban és kivitelben kaphatók a 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyv- 
kereskedésében. Nyomtatványok a 
legizlcsescbb kivitelben 24 óra alatt 
készülnek. Telefon 54.
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HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek a ref. 

temploumkluui: a Nagytemplomban: 
(telelőit 10 órakor prédikál Uray 
Sándor lelkész, délután 5 órakor Papp 
Kálmán theológus; a Kistcmplom- 
ban: délelőtt 9 órakor Révész Sán­
dor s.-lelkész, délelőtt II órakor (iá­
bor András s.-lelkész, délután 2 óra­
kor Gábor András s.-lelkész: a Kos- 
suth-utcai templomban: délelőtt KI 
órakor Mezei Béla \-al lásta ni tó-lel­
kész, délután 5 órakor Kustár Dániel 
hitoktató-lelkész: az Árpád-téri tem­
plomban: délelőtt 10 órakor Varga 
•lenő s.-lelkész. délután 2 órakor Kiss 
Andor s.-lelkész: az ispotály! tem­
plomban: délelőtt 10 órakor dr. Ré­
vész Imre lelkész, délután 2 órakor 
Varga .lenő s.-lelkész; a homokkerti 
imaházban délelőtt 10 órakor Nagy 
István vallástanitó-lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetsé­
gének összejövetele délután fél 4 óra­
kor. Egyház-tér 17. sz. ref. egyház 
tanácsterme.

— Imre Sándor államtitkár 
Debrecenben. A debreceni tan­
ügyi körök illusztris vendége, 
Imre Sándor vallás- és közok­
tatásügyi államtitkár tegnap és 
ma látogatást tett a helybeli is­
kolákban s a járvány miatt be­
zárt intézetek tanárkarait meg­
beszélésre hívta össze. Közben 
látogatásokat tett Baltazár De­
zső dr. püspöknél, Lindenber- 
ger prépostnál, Miskolczy La­
jos és Szomjas Gusztáv főispá­
noknál. Csóka Sámuel polgár­
mesterhelyettesnél, Dőczi Imre 
dr. egyházkerületi főfelügyelő­
nél. Ma délután megtekintette 
az egyetemi építkezéseket. Az 
államtitkár holnap reggel uta­
zik vissza Budapestre.

— Házasság. Lindenfeld Bös- 
ke (Esztár) és Faragó Zoltán 
(Berettyóújfalu) holnap, vasár­
nap d- u. 3 órakor tartják eskü­
vőjüket Hatvan-utca 33. sz. 
alatt, melyre rokonaikat és jó ; 
barátaikat ezúton is meghívják, j 

— Békés- és Hajduvármegye 
a debreceni egyetem diákjaiért. ■ 
Békésvármegye törvényhatósá­
gi bizottsága október hó 15-én 
100,000 koronás alapítványt 
szavazott meg a debreceni 
egyetemi diákságéi y-akció cél­
jaira. Hajduvármegye területén 
szeptember 30-iki törvényható­
sági bizottsági gyűlése, a vár­
megye területén szép ered­
ménnyel folyt gyűjtés kiegészí­
tése képen 5000 korona segélyt 
ajánlott fel ugyanazon célra.

Vendégszónoklat a Deák 
Fereiic-uícai izr. templomban.
Dr Schmelczer Izsák, a 
pesti hitközség egyik rabbija 
szombaton délelőtt vendégszó­
noklatot tart.

— Füszerkislcereskedök és 
szatócsok í. hó 6-án, vasárnap 
délután fél 3 órakor a kereske­
delmi és iparkamara tanácsko­
zótermében (Deák Ferene-utca) 
értekezletet tartanak. Az érte­
kezlet tárgyai: A forgalmi adó 
és az erre vonatkozó miniszteri 
rendeletek, valamint a követen­
dő eljárás ismertetése. A vasár­
napi munkaszünet és az üzletek 
zárórájának kérdése. Saját ér­
dekében mindenki pontosan je­
lenjen meg.

Zavargások Jeruzsálem­
ben. Londonból jelenti a Renter- 
iigynökség: Hivatalos jelentés 
megerősíti, hogy Jeruzsálem­
ben zavargások törtek ki. A je­
lentés szerint a rendőrség szer­
dán délelőtt a jaffai országúton 
kisebb rablóbandát kergetett 
szét. a banda azonban újólag ösz- 
szeverűdött és támadást intézett 
a zsidó városrész ellen. Az ara­
bok és a zsidó negyed lakosai 
között lövöldözésre került a sor. 
Egy helyen bombát is dobtak. 
Négy zsidót és egy arabot meg­
öltek. 14 megsebesült, több em­
bert elfogtak.

öngyilkos csizmadianies- 
ter. Kozma János 60 éves csiz­
madiamester ma délelőtt Kut-u.
5. számú lakásán cukarspárgá- 
val az ajtósarkára felakasztotta 
magát. A házbeliek vallomása 
szerint 9 órakor bezárkózott és 
csak I órakor, amikor ebédelni 
hívták, vették észre, hogy az 
öreg csizmadiamester öngyil­
kosságot követett el. Felesége 
a szanatóriumban fekszik, ő 
maga pedig beteg volt és való- ; 
szinti!eg ezek felett érzett bá­
natában lett öngyilkos. A rend- 
őrségről Roncsik Tibor dr. 
rendőrkapitány és Vargha Emil ! 
dr. tb- tisztifőorvos szálltak ki 
a helyszínre és vizsgálták meg 
az öngyilkosság körülményeit. 

Iroda áthelyezés Tiszte-

— A Népszerű Főiskolai Tan­
folyam november 10-én kezdi 
meg előadásait. A belépő-je­
gyek árát a bizottság ngy szab­
ta meg, hogy a tudomány kin­
cseit mindenki számára hozzá­
férhetővé tegye. Eszerint a je­
gyek ára: 1 előadásra 10 K.. 4 
előadásból álló tanfolyamra 40 
K, az összes előadásokra 180 K. 
Tisztviselők és munkások még 
ezeknek az olcsó áraknak is 
csak egy kis töredékét fizetik: 
egy előadásra 3 koronát, egy 
tanfolyamra 10 koronát, az 
egész ciklusra 45 koronát, egye- 

' temi hallgatók 2, 5 koronát, ille­
tőleg 25 koronát. Jegyek kapha­
tók: Méliusznál, Csáthynál és 
az egyetemi jogkari dékáni hi­
vatalában, (Kollégium I- eme­
let. bejárat a Csökön ai-szobor 
felől.) Kedvezményes jegyek 
kiadása, csoportos (testületi, 
szakszervezeti) jelentkezés is 
csak itt történik. Sorozatos elő­
adásokat tartanak többek kö­
zött: dr. Tankó Béla: (Beveze­
tés a Divina Comédiába), dr. R. 
Kiss István: (Az erdélyi fejede­
lemség és Magyarország egy­
sége), dr. Milleker Rezső: (A 
föld és az élet története), dr. 
Hankiss János: (A regény). — 
Aktuális kérdéseket tárgyaló 
önálló előadások: Dr. Varga 
Zsigmond: A magyar művelt­
ség újabban felfedezett ősi ele­
mei (nov. 13.. vasárnap d. e.). 
dr. Hankiss János: Színház és 
erkölcs (nov- 20.). dr. R. Kiss 
István: A honfoglalás és a szé- 
kelység (nov. 27.). dr. Milleker 
Rezső: Az uj térkép (dec. 4.), dr 
B. Kun József: Az ideiglenes 
magyar alkotmány (dec. 11.). 
Részletes műsorral a plakátok 
és a N. F. T. bizottsága (Kollé­
gium, jogkari dékáni hivatal), 
szolgálnak.

— Lopás egy szanatórium­
ban. A Belvárosi Szanatórium 
ma jelentette a rendőrségen, 
hogy tegnap késő este egy férfi 
és egy _ nő, akiknek neve az 
igazgatóság előtt ismeretlen és 
akik egész nap a szanatórium 
körül ólálkodtak, mintegy 15000 
korona értékű szőnyeget és

..." Korpakiosztás A m. kir. 
föl d t n i ve 1 és ügy i miniszter ur a 
város kis állattartó lakosai 
számára korpát utalt ki. A kor­
pautalványokat a közélelmezési 
ügyosztály lisztosztálya fogja 
-xiosztani november hó 9-től. A 
korpát csak kis állattartók a 
sajat részükre hizlalt disznók 
i eszei rendőri bejelentőlap és 
a disznó marhalevelének bemu­
tatása mellett igényelhetik. A 
korpa ára mm.-ként <820 koro­
na, zsák nélkül. Debrecen. 1921 
november 4. Közélelmezési ügy­
osztály.

i — Uj iparengedélyek. A vá-
. rosi tanács a következő uj 

iparengedélyeket adta ki: 
Fischer Jakab és társa Iátsze- 
rész 100, Loós Zs. Sárika és 
Geiger Emilné női szabó 300, 
Bélteki János bérkocsis 500,

: Kozma Gábor 100. Fenyves 
Izidor fűszer, gyarmatáru ügy­
nökség és bizományi üzlet 1000, 
Klein Borok rőfös, maradék és 
zsákkereskedés 1000. Schwartz 
Adorján papír és irószerkeres- 
kedés 1000, Weisz Vilmos sza­
tócs 300, Kovács Lászlóné kifő­
ző 300. Kiss János gőzcsépi isi 
vállalat 2000, Varga János utcai 
villanyos hirdetési vállalat 1000. 
Deutsch Ignác szabó 300, Grün- 
wald Lajos cipő és felszerelési 
cikkek kereskedése 2000, Szap­
panos Andrásné csemege, cu­
korka és élelmiszerkereskedés 
500, Kovácsik József rőfös, rö­
vidáru. acéláru, paprika, faka­
nál kereskedés 500, özv. Weisz 
Sámuelné szatócs 300, Iván Jó­
zsef gyümölcs és főzclékkercs- 
kedés 1000, Kovács Elek ter­
ménykereskedés 500, Benjámin 
István utcai villanyos hirdető 
fiókvállalat 1000, Horovitz Bel­
la kézimunka és fehérnemű ke­
reskedés 500. Kaszonyi József- 
né zsibárus 300, Tóth János hen­
tes 500, Nagy József csizmadia 
200. Kardos Béla termény, bur­
gonya és hüvelyesek kereske­
dése 1000 koronáért.

lettel hozzuk t. üzletfeleink b. j ágyneműt loptak el. A rendőr 
tudomására, hogy irodánkat és j ség megindította a nyomozást, 
pincénkét Hatvan-utca 37. sz. < — Reuma, csuz, köszvény és
ata helyeztük at. Friedländer j zsába legbiztosabb gyógymód- 
lestverek bornagykereskedők. | ja, ha iszapkurát használ a 
lelefon 10—34. ' Alargit-fürdöben.

FELI)HEIM és WEISZ

olcsó és jó 
sz övetek
kizárólagos raktára

PIACZ-UTCA 73. SZ.
sasm

w* *
Regény. —

Irta: SZEKULA JENŐ.

Nem akarok íatyolt borítani a történen- 
dokre. De el kell árulnom valamit, amit eddig 
talán az uralkodók iránt érzett köteles tisz­
teletből elhallgattam.

Roma császárja ez időben Pertinax volt.
Igénytelen öreg ur, aki régen, vi rágta lan 

ifjúságában, mint a grammatika tanára kezdte 
el pályáját, majd katonatiszt lett, mig egy 
kietlen éjszakán, mikor a zsarnok Cornmu- 
dust legyilkolták, a lázongó testőr-katonák őt, 
Fertmax Publius Herviust, a kiérdemült ta­
nárt az igénytelen katonatisztet kiáltották ki 
a világ urává.

De született nyárspolgár volt s rövid 
uralkodása alatt, mig őt is szégyenletesen ki 
nem végezték, mint zsarnok elődjeit, terhére 
volt az. a rengeteg hatalom, amibe annyi sors­
társa beleorult.

S amellett késő vénségérc sóvárgott sze­
relmi kalandok után.

Férfikoi a egzotikus csatamezőkön virág­
zott cl. tábortüzek mellett, rideg és katonás 
fegyelemben és most kárpótolni akarta mamit 
A szerelem ugyan nem került volna sokba

neki, a világ urának, aki mint valami Isten 
■ d a népek képzeletében és a kerek föld min­
den lánya leborult volna egy intésére.

De őt épen ez feszélyezte. Nem vágyott 
azokra a nőkre, akik reszketve engedelmes­
kednek és legjobb esetben is csak tettetett 
szerelmet adhatnak cserébe kincseiért. Vágyó­
dott a szabad élvezet után. Élni szeretett 
volna tovább, mint valami közönséges nyárs- 
polgár, akit megcsalnak, kigunyolnak néha 
meg is vernek a szeretőik. Fárasztotta az 
orók rozsaillat és vágyódott a tövisek után.

Künn az etruszk negyedben, Róma hír­
hedt városrészében, ahol az istennő arany- 
oves lányai lakoztak, ekkor tűnt fel egy Szi- 
lenusz nevű kereskedő, aki valósággal az al­
konyat tündéreinek kedvencévé nőtte ki magát, 
inert gazdagon meg szoxta ajándékozni a 
leányokat.

, Szilenusz pedig nem volt más, mint 
Koma is'eni fejedelme, a kerek föld ura, aki­
nek még életében templomot emeltek. Később 
a sors összehozta Nannóval, de ismeretlen 
voltat itt is szigorúan megőrizte. A leány 
sohasem sejtette, hogy a líbiai kereskedő, aki 
valósággal feléledt, ha kicsiny kezével össze- 
pofozta, micsoda hatalmas ur.

De meg Veraniusz sem sejtette.

A vetélytársát egyszerűen kidobatta a 
házból es fényes nappal rabszolgákkal ker­
gette! te végig az utón J2óma császárát, a vi­
lág fejedelmét!

Mindezt el kellett árulnom, hogy a tör- 
tenetet. megvilágítsa, tekintet nélkül az ural­
kodók iránt érzett köteles tiszteletre.

Ve ran juszt három hónap múlva száműz­
tek Romából. Sohasem tudta meg, hogy a 
császár mért haragszik rá. Azt hitte, hogy 
tálán valamelyik vigjátékában célzást látót* 
maga ellen.

A könyveit nyilvánosan elégették és még 
a Nairno-verseket sem szavalták többé soha.

*
— Egy istent száműztek körünkből — 

mondották egy éjszakán egy kis irodalmi 
társaságban, ahol Veraniuszt különösen tisz­
telték.

Nagy ezüstvedrekből vörös bort ittak a 
tiszteletére. Ez volt a búcsúztató áldomás.

A kék olajfák a Tiberisz virágos partján 
sírva lengették sötét lombjukat.

Kevesebb van Rómában egy istennel!
(Folyt, köv.)

I mm
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SZISHÁZ Weiszbemer Mihály
SzecllPlivI- Cn rí"..

— Cipészmesteri továbbkép­
ző tanfolyam kezdődik novem­
ber hó 6-án a helybeli szakisko­
lán, délelőtt 10 órakor, Széplaky 
József szakelőadó vezetése 
mellett.

— Menekültek segélye. Os-
\aih János dr. békéscsabai 
ügyvéd, menekültügyi biztos 
Debrecen városához azt a ké- 
1 est intézte, hogy a jövő évi 
Költségvetésbe 350,000 koronát 
vegyen fel menekültek segélye­
zésére. Hivatkozik arra, hogy 
akciója nyomán Hajdinnegye 
községei és városai mind meg­
ajánlották a segélyeket, jgy 
Hajdúböszörmény 10,000. Haj­
dúnánás 50,000 koronát. A ta­
nács megállapította, hogy Deb­
recennek nincs módjában ilyen 
segély megajánlása, annál ke- 
vésbbél. mert a város már ed­
dig is anyagi erején felül támo­
gatta a menekülteket szükségla­
kások ^ építésével, készpénzzel 
es kedvezményes tűzifával.

— Varrógépek, írógépek, or­
vosi műszerek. National-kasz- 
szak. minden mechanikai dolgo­
kat szakszerűen javítanak Mol­
nár 1 estvérek. Egyház-tér. Te­
lefon 727.
~ Valódi Pichler-kalapok di-

vatszinekben megérkeztek 
frank Imrénél, Piac 43.

— Briliánsért, aranyért és 
ezüstért magas árat fizet Weisz 
aranyműves és ékszerész. Püs­
pöki palota.

Fülöp nővérek női divat­
termében, Péterfia 14., angol és 
francia kostümök elsőrendű ki­
vitelben készülnek.
~ Angol és francia kosztümö­

ket készít elsőrangú munkával 
Grünfeld S. Péterfia-utca 19.

— Gyász- és szinehagyott 
ruhákat kifogástalanul fest, tisz­
tit Kon ez, Debrecen, Arany Já­
rt os-u tea 10.

— Naponta friss virstli Pa-
neth szalámigyár lerakatában, 
Piac-utca 19. Telefon 712.

— Menyasszonyi képek, csa­
ládi. csoport és gyermekiéivé- 
telek ízléses beállításban, légii- 
nomabb kivitelben készülnek 
Liencr Béla fényképésznél, Csa- 
Pó-utca 1. sz. Műterem állandó­
an fűtve van.

— Varrógépek érkeztek: ,
Central-bobbin. karikahajós, j 
körhajós és cipész-gépek Mol- 
npr J estvérekhez, Egyház-tér. 
i elefon 727.

Színházi iroda hire; ;
Szombaton C) bérletben A 

kis kadét kerül színre. Helvey 
Erzsi, ki betegségéből felépült, 
Katyi szerepében ismét feledhe­
tetlen és kedves estét szerez a 
közönségnek. A darab többi 
szereplői Mátray, Vizváry és 
Göndör szintén a legjobbat ad­
ják szerepeikben.

Mackó ur kalandjai, mese, fel­
nőttek és gyermekek részére, 
bemutatja ina a Vigszinház- 
mozgó. 3-tól 5-ig ifjúsági elő­
adás iskolai tanulók részére 5 
kor. belépődíjjal. Minden tanuló 
a pénztárnál válthat jegyet. 5 
-7 és 9 órakor rendes helv­
árak. •

Ha gondját felejteni akarja,
nézze meg a „Mackó ur kaland- ! 
iáit“ a Vigszinház-mozgóban.

Uj szücsmunht,
alakítást és javítást

a legújabb divat szerint és 
a lego. esőbb ár mellett cl 
vállalok.

ÄDLEH1 JENŐ
s/ücsmesrei

Piac-«, äjsjmtejiii. 40.

17 iskolája.
Automobilok, 

s. motorok
Havi tó mübej y e

I IBYŐZOOJCm ME&it

j Ifíllnér!, iraiftrí f
1 witsch teMei j

WEISZ FERENCI
asztalosmester

Margit-fürdőtelep. Bejá-! 
rat a Bárczy- és Fürdő-1 
utcán is. Margit-fürdő és í 
o István-malom közt. 0

% 11 1

...am, vilfasyeröre testeit
kocsigyáramban

a legkényesebb Ízléseket is módom 
)>an van kielégíteni. Uj kocsik 
hol állandó raktár. Megrende­
léseket elfogadok. Ócskákat becse 

lélek és veszek. Javításokat elvállalok.
kocsigyára

Gebroczen, Erzséhel-u. 28.
Telelonszám 11—47.

Üllliííili
C1PÚTÁRSA •■ág

i Európa ieguagyohb
cipőiu arának debre- 

■ czeni fiók «ziele l

a legközelebbi na­
pokban nvilik meg

1 13.
1 mm 60 K
1 'fi ÉPÉ 16 I
OLAJMALOM !

Mindenné in ü
OLAJOS
MAGYAT
igen előnyös feltéte­
lek mellett feldolgo­
zásra elfogadunk.

Ijn.mUMEGYEl VAS­
ÖNTÖDE és GÉPGYÁR 
Újvárosi ut 5. Telelőn 1401.

osssf szezonra
„vigye __

boáját, szőrméjét, 
bőrkabátját a

központi kelmefestő
és veayífsztiíő inUzetbe
\ A EGA UTCA 1., hol tartósan és 
szakértelemmel felelősség mellett 
újonnan testűi. Fv;fi, női kelmék és 
iubanmüek írj indea színben 
‘Cgszebben festetnek. ooooooooo

Száraz 
es import

l’iíie-u. J2.SZ.alatt < 
Telefon : 10—40. j

msmmimniBTUTiTtiTH—

tűzifa

iti
i\ Oi- Vj

vagontéíelckben — 
azonnali száililá' ra 
megrendelhető :: ::

KEMÉNY fdíeiepén
Pesti-utca Li. s>. 
Alföldi közraktár.
Tel» Ion : 13—95.

Női

Részit:

RMübutorehaf, 1
egyszerű bútorokat, ooo 
K L LŐNLEGES és egysze-1 
ru zomáocBzott ÉS festeti Mow.!
Ü at let- ás íuodsa-l 
berendezések ef,
válaiiiint e szakba vágó min-! 
(lennemű munkálatokat, ooof

fiBi'Bzeit tjjfaihik rítlirm.

líjr EiPliiFi?}«S »III I I ti i ‘I II fi fi E Uf
elsőrangú bek..'beli minőségben 
ismét kapható minden jobb 
üzletben. Magvarorszáai eaved- 
áruság FLEISCHER MÓR.
Kazüciiti iroda ikbrsookHsira-u. 3g

Átmeneti keztyük
vííloSkbán ShoMiit Sándornál
OEBIUSCZEN, 1-ia.vutca ,,. sz„ c.SBVó-u,cn sarok

es
a legszebben 3 nap

PiÄEMJTOÄ
3.

alatt csak a

1

riütófuvarozási vállalati

sore all. - Iparteb ,tünkön miiül, nmúml gépek ia- 
x itasat cs a u t o 0 c „ I, r 0 « c s z t c s é t cszközlfmk

ttttTt^kTT^^
11A 1 V AN'U Í(;A 53. TELEFON INTERí RBÁN 934^

T .'»’WimiSKWliWISM

• •

-EST, VASAL ÉS A LA KIT 11
PMC-UTCA 9. SZhM. TELEFON 153.

1! MEGJEIEIUTH
;t/. annyira kedvelt és or- 
:: :: szagosa n elterjedt :: ::

Nlagya r laptár*
Igen bő lurlalinu cs műidet) hasznos 
urlniy.jio, mmÍKzteriutu által az 1922 
evre érvényes pontos vásári rész
JVA PTÄ« rtC ■'Cs5ik a MAGVAK*'??**?• Ala 3o korona. Kap- 

: kiadohiYata.luiikb.iii és kihordó
asszonyainknál, valamiül minden 

könyvkereskedésben r-

■1

11

m

'M

i V ■

1 I
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CZt N! f float:ILIIN ÜJSAO 1921. november 5.

Legfrissebb 
Legklttdösabh 
Ley erősebb

WS ü
a GSCHWINDT-lele l i s z I a i

MMlEliii,
Gyári főraktár

Kraim Testvére*
Hunyadi-utca 
17 10. szám.
Telelőn: 818.

Wien, Berlin,
Boharest 

Pnág a,
és a világ mluden 
részébe icgolcsob 
hun, legpontosab­
ban utalja át Itlli- 
:: :: zetéseit :: ::

Bélyeg zőgydl i

FÄWlsO -L
Telefon 3 Í3=»6S

BANKÜZLETE

I PIAC-UTCA 63.
I szám alatt, az udvarban
TELEFON: 565.

Bérautók
igen előnyős 
árban bár 
hová s min­
den időben
kaphatok . twvs&snmstirxm. 
Aulófovgalmi Vállalat 

DEBItECZKN 
Telefon 498. Tiniar-u. 38.
Hivatalos benzin- és olajállomás. 
Benzin 52 korona literenként

Belföldi és porosz! 
kőszén, koksz
és tizifa 1
szouafütésre és üzemek ré­
szére állandóan kopható:

Schuscliitzny János 
és Társa cégnél
Debrecen. Iro a szent 

Annii u.7. Telelőn 12 48. Telep 
Ispotály u. 19. Tebhm 12 <12.

iíóváryés filímann
szüssök, Píae-uíea 42.

Bármilyen szűcs mun­
káltat legújabb divat 
szerint j utányo s a n 
készítünk. : :

„FOM1BC5SU
kaiapszaiotiban
a legszebb modellek legol­
csóbb árban beszerezhetők

Hunpdi-ulca 14.
alakítások legújabb divat szerint

fin, lány, babi

süsüit larniiirák
k ara k ü 1 k abátká k 
fől< ülők, sapkák, 
cipők, harisnyák, 
baba-kelengyék 
dns választékban

__ lír. UEGEÜÜSXÉ____

8 ve r mchdaitithá? ában,
Simcmffy-uica 2. sz.

OoskF
és mindennemű fémet 
legmagasabb árért veszek 
Kovácsoknak használha­
tót becserélek. Nagyobb
tételért vidékre megyek.

Stdaer, Eöívö-uú'íí 110.

elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos Gold Sánckor 
Villany világítás, motorok, 
csengő berendezéseket, javí­
tásokat legjni anyósaikban 
készít. D E B K E C Z E N,

Hatvan-utca 2. I. em.

Ó-Tátraf üred
(Marj
Mise)

ESsőrendü magaslati Ulfágyhely
A Magas-Tálra legnagyobb és legkedveltebb 
gyógyhelye 1020 méter magasságban. Egész 
éven ál nyitva. Közvetlen hálókocsi Bu­
karest, Brassó, Kolozsvár, Nagyvárad, 
Kassa, Poprádfelka. Poprádió! futót! villa­
mos vasul O Tátra fúródig. Elismert elsőrendű 
alpinikus klíma, p .rmentr-s, ózondus levegő. 
Teljesen mpdern berendezésű, diaetikus Tálra 
Szanatórium, továbbá Kurhotel minden mo­
dern kényelemmel és gyógyeszközökkel 
ellátva. Különösen ajánlatos vérszegényeknél, 
anyagcsere bánta!inaknál, Basedov-kórnál, kü­
lönféle szívbetegségeknél, ideggyöngeségeknél. 
Hízó kúra, elsőrendű konyha, mindenütt köz­
ponti fűtés és villanyvilágítás. Teljes elsőrendű 

Vezető lóorvos: pen sin ára K 85-től felfelé szoba szerint K 130-ig.
ül' Itáfli^fí Béla tüdőbetegek és fertőző betegek ki vannak
Ul. UU lsUÜ Uulii zarvn.Felvilágosítással szolgál: Fürdőigazeató-

AFRO HIRDETÉSSÉ
jíu-óhi. aetésck dij»_ hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további #$ű 
1 -50 kor. Vasár-és ünnepnapokon 10 szó K20--, minden további szó K 

Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

VÉTEL

Legújabb

isi e cl e 11 e k
nagy választékban

Namenyi es Kapros
hlapszsloBjásB Elös-uloa l, !. em.
Mimii ol« arias kéoiiieL

Aranyat,
hamisfogakat, 
brilliánsokat 
a legmagasabb 

napi árban veszek
Schiffmann

ékszerész, Plac-u. 67 
Frohner-szálloda. 

épület.

ELADÁS-
Szép poklok 

és egy réz lientesmérleg 
eladó Teichmann, Piac- 
utca 83.

Krisch Károly 
cscrépkályharaktár, Deb- 
reczen, Piac-utca 89. 
Telefon 12—18. Válla; 
cserépkályhák átrakását, 
tisztítását, javítását, fai- 
burkolati munkákat is.

Olcsó posztók, 
a legfinomabb öltöny és 
kabát kosziüm szövetek 
naponta érkeznek Roth, 
Piac-utca 77.

Krlzautiu
japán, nemesített, gyö 
nyi rü szép. lövésén is 
kapható — Rákóczi-utca 
28., kcrcsztépület.

I Eladó
1 egy lovas féderes kocsi, 
Széchenyi-utca 37. Egy 
kocsis felvétetik ugyanott

Smollpaszta, 
üveges tenta és kékitő 
engro árban kapható 
Mayernál, Simonffy-u.

Elveszett
folyó lió 2-án Hajdú­
szoboszlótól Kábáig ve­
zető utón 1 bál trikó- 
áru. a nyomravezető 
vagy becsületes megta­
láló 2000 kor. jutalom­
ban részesül a kiadó­
hivatalban.

VEGYES.
írógép

javítások és kellékek — 
megrendelhetők „Kultú­
ra“ irógépjavitó-mühely, 
Csapó-u. 12. — Használt 
Írógépek vétele és el­
adása. Telelőn 7-84.

meglevő jobb üz­
letei vagv vállala­
tot 1—200,000 ko­
ronával. Ajánlato­
kat »Biztosíték« 
jeligére a kiadóba

KfireskoclöK és magyar 
szabók figyelműbe! I I
SZÖVETET
nnpl érnél olcsóbbon vá­
sárolhat TCICHMANN I BCI.A kézmliáru nagyke- } reskari^séljun, Ploc-u."53.

Liszt
és hüvelyes áruk a leg­
olcsóbb napi árban Po­
litzer Jakabnál, Bethlen- 
és Fflvészkert-utcasarok.

Eladó
valódi szilskin teljesen 
uj városi bunda. Cím a 
kiadóban.

Eladó
női és leány kabát, ci­
pők, sapka, gyúró deszka 
pokrócok, ágy-és asztal­
terítők, képek, rámák, 
linóleum, bőrök, csizma 
és nadrág, szalmazsák és 
sok apró- ság. Cim a ki­
adóban.

Legs > I bon, 
legolcsóbban mos, vasal, 
tisztit gőzmosoda, Arany 
János-utea 54.

Gyorsírást,
német

és

francia!
nyelvet tanít

KERESLET.
Borozó és Falatozó 

záróráig nyitva Piac-utca 
89., Royállal szemben. 
Friss felvágottak és hű­
sítő italok.

Zongora
javítást, hangolást szak­
szerűen, jutányosán vál­
lal Liska, Hethlen-u. 27.

Simonffy-u. 2/a. 
«űBewMwmroisismw 

UJ villamos
vasalókat, főzőlapokat 
egy évi, javításoknál fél 
évi jótállással készít és 
szállít Földvári Debcceni 
I. elektrotechnikai gyár, 
Széchenyi-utca 55. Tele­
fon 168.

Korona

Olcsón eladó 
dívány, boncsér, sző­
nyeg, pipatórium, köny­
vek. Bethlen-utca 32.

Eladó
egy tehermentes, több 
lakással biró földszintes 
ház 3 szoba, fürdőszoba, 
mellékhelyiségekből álló 
azonnal eladó beköltöz­
hető lakrésszel. Értekez­
hetni lehet : Cserepes- 
utca 8. sz.

Kifutó fiú 
felvétetik
aDebreczeni 
Független Újság 
kiadóhivatalában," 
Piac-utca 4í). szára.

I Tiszta
egész íves
mahuiatura

’ (újságpapír) kapható 
i> es in ítitoa 

i csomagokban a kiadó- 
I hivatalban. Piac-u. 49.

Teljesen
jókarban levő nagy Sin­
ger szabógép, egy fekete 
uj plus női bosszú téli­
kabát és egy 12 es férli 
cipő olcsó áron eladó. 
Betblcn-utcn 25.

Kisasszony 
középiskolai vagy keres­
kedelmi bizony it van nyal, 
füszerszakmában jártas, 
fölvétetik Grünberger és 
Glück füszernagykeres 
kedésében.

Araujui.
ezüstöt, orldiánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Sterner 
síihátv, Hatvan-utca 2. í 
zám, i. emelet.

Ipar és Kereskedelmi r. t.
í-ebreczeu.

13. sz. árjegyzék 
1921. uov. 5.

Kilónként 
Fehér kenyér 30
Közép „ 26
Barna „ 22
Zsemle, kifli 2 
Zsemle-morzsa 40

Lcrakaluink :

Sas-utca 3.
Hatvan-utca 17.
Péterfia-u.
Szentanna

60.
40.

Tetőtől
talpig ruház
un

csecsemőtől 16 
éves korig 
HEGEDÜSNÉ

mim,
Simoutty-u.2

Villamos
i berendezéseket legol­
csóbban készít Weisz 
villanyszerelési vállalat. 
Petöfi-tér 7. Telefon 1298.

Fehérnemű 
varrását elvállalom Ház­
hoz is elmegyek. Jakab 
Paula, Csapó-utca 95.

Gép hímzés 
és ajourozás Piac 10. 11.

Irnusmissto hoz 
való két felső kerék 
fiadó. Cim a kiadóhiva­
talban.

Cirok szakállt I Cserépkályhák
vásárol

Balázs Sáüidor
vivo’-, sepvőgyáva Debrecen

Küísővásártér 15.
Telefon $)D5

Ti már-utca 11 és Károly 
Ferenc Józsel-ut 8. szánt.

lanar
ló*, lelő*, R/.urKCSZtő

Pi. H r: G B n OS L O R A N 'í
Kiadó:

H H «; ti' 1) p S fej S A. N U O H 
< Uaißti #á nyomdái résr.v.-v',

í-r^diM ‘ *■» > vöf v arr.; ;::]kr.r-.»V?;*OPiOAisSbFI>, t hfr-»tC8 *9.


